

Obecné noviny

Ročník VI * informácie pre občanov * www.malinova.sk * október 2012



U Krebsovcov rozkvitla jablň



Prekvapenie jesene v týchto dňoch zažíva záhradkár František Krebs z našej obce, ktorý sa venuje pestovaniu jabl. Jedna nízko-kmenná jablň odrody Šampión v jeho prídomovej ovocnej záhradke totiž opäť zakvitla, a to napriek tomu, že na konárkoch má už zrelé plody. Jablone v jeho záhrade, ale aj u susedov, ba v celom širokom okolí, bohato zarodili. Na takú úrodu si ani nepamätá. On ani iní záhradkári už nemajú jablka kde uschovávať. Niekedy existovali výkupné strediská na ovocie, ale teraz ho nemá nikto záujem spracovávať. Viacerí kamaráti mu radia jablčka nechať vykvasiť, a potom vypáliť na jablkovicu. Lenže už niet ani dostatok sudov na takéto využívanie bohatej úrody. Väčšina ovocia tak skončí na zemi alebo zhynie v komposte. Aj miestny potok je plný napadnutých jabl. Aj preto sa tento záhradkár čuduje, že jeho jablň by chcela priniesť ešte druhú úrodu. Túto anomáliu pripisuje dlhšie trvajúcej mu teplému počasiu. Kvety sú pritom plne vývinové, príjemne vonajú a lákajú aj včely. Nemyslí si však, že by z nich ešte do zimy narástli a dozreli plody.

Text a foto: P.Remias

POZVANIE pre dôchodcov a jubilantov obce

Obec Malinová v spolupráci s Klubom dôchodcov v Malinovej srdečne pozýva členov Klubu dôchodcov a jubilantov obce v dôchodkovom veku na slávnostné stretnutie a zápis do pamätnej knihy obce pri príležitosti Mesiaca úcty k starším.

Dňa 20.10.2012 o 15 h.

v sále Partizánskeho domu v Malinovej.

Bližšie informácie obdržite na pozvánkach.

... cesty bez blata a prachu - 17.9.2012

Miestna samospráva schválila pred niekoľkými mesiacmi investičný zámer - asfaltovanie miestnych komunikácií. Od 17. septembra 2012 sú cesty, ktoré boli určené na asfaltovanie, bez blata a prachu, ale stále zostávajú úseky, kde asfalt nie je. Vzhľadom na značný objem finančných prostriedkov, ktoré rekonštrukcii komunikácií stojí, sa skutočne nedá urobiť všetko naraz. Vieme, že v tomto storočí by si už skutočne každý zaslužil chodiť po pekných cestách a chodníkoch. Žiaľ, finančné prostriedky, ktoré dostávame ako podielové dane od štátu, investičný zámer podobného druhu nedokážu pokryť. Na čerpanie financií z európskych fondov na miestne komunikácie naša obec nespĺňa všetky podmienky. Suma vynaložená na asfaltovanie komunikácií je 86.524,44 €.



Obecné zastupiteľstvo v Malinovej

Zasadnutie Obecného zastupiteľstva v Malinovej OZ (ďalej len OZ) sa uskutočnilo 28.9.2012. Prítomní poslanci: 7. Prítomní občania: 5.

Výpis z uznesenia a zápisnice:

OZ berie na vedomie:

- informácie o ukončení prác na rekonštrukcii miest, komunikácií
- A/ informácie o ukončení prác, ktoré boli vykonávané v obci z príspevku na podporu zamestnanosti na realizáciu opatrení na ochranu pred povodňami a na riešenie následkov mimoriadnej situácie podľa §50j Zákona 5/2004 Zb. o službách zamestnanosti na vodných tokoch.

-B/ OZ odporúča, aby sa kamene na spevnenie brehov vodného toku dočasne uložili na pozemok vo vlastníctve obce v blízkosti vodných tokov

OZ súhlasí s uzatvorením zmluvy na úver s VÚB a.s. podľa predloženej ponuky s dĺžkou splatenia úveru 5 rokov a 6 mesiacov
OZ berie na vedomie žiadost' spoločnosti SSE, a.s., Žilina na odpredaj časti pozemku EKN p.č. 230 k.ú. Malinová o výmere cca 2 x 2m2 na umiestnenie trafostanice, z dôvodu vysporiadania vlastníckych vzťahov. Pozemok bude odčlenený GP na náklady žiadateľa. Cena bude určená na základe znaleckého posudku.

OZ žiadost' opätovne prerokuje po vyhotovení GP vrátane zamerania vecného bremena so vstupom na pozemok, kde bude umiestnená trafostanica.

OZ berie na vedomie informácie o medzinárodnom podujatí „Kuchársky súboj obcí“, na ktorom mala zastúpenie aj obec Malinová a pokračovanie súťažiacim aj spevokolu za reprezentáciu obce.

OZ berie na vedomie informácie starostky obce zo zasadnutia Spoločného obecného úradu v Bojniciach, zvýšenie členského príspevku na Spoločný úrad na obyvateľa 1,66€ a o zmene Zákona o správnych poplatkoch, ktorý platí od 1.10.2012.

OZ berie na vedomie informácie starostky obce o vypovedaní zmluvy obciam, ktoré sú združené v Skládke TKO. Zmluvu vypovedal Vojtech Plander – firma Mor ho, na vývoz komunálneho odpadu, vývoz skla a správcu skládky TKO Vyšehradná k 31.12.2012.

OZ berie na vedomie informácie o zmene v personálnom obsadení OčÚ v Malinovej, ukončenie pracovného pomeru dohodou p. Balážovej k 30.9.2012

A/ OZ berie na vedomie žiadost' o odkúpenie pozemku p. č. 314 EKN p. Jána Boboka s manželkou, bytom Malinová č. 353 o výmere 561m2 – orná pôda.

B/ OZ odporúča stavebnej komisii prejsť žiadost' o odkúpenie pozemku priamo na mieste so žiadateľom, nakoľko pozemok priamo nehraničí s pozemkom vo vlastníctve žiadateľov

OZ berie na vedomie Rozhodnutie OÚ ŽP o zmene Územného plánu - zmeny a doplnky č.2 obce Nitrianske Pravno. Predmetom zmeny je parcela mimo intravilánu obce reg. C KN č. 2190/5 s výmerou 18535m2.

OZ berie na vedomie informácie o projekte „Náučný chodník prírodou obce Malinová“ podporený grantovým programom Šanca pre váš región Nadáciou Orange

OZ berie na vedomie diskusné príspevky (p.Mjartanová – upraviť zábradlie pri moste a I.Kunu – návrh na opílenie líp v okolí cintorína.

Vo všetkých bodoch rokovania hlasovaním za: 7 poslancov

Prostredníctvom Obecných novín žiadame občanov, aby si v rámci možnosti upravili vstupy do dvorov, čím sa každá ulica stane krajšou a upravenejšou.

Predsa sa začala hribová sezóna

Extrémne horúce a suché leto nevesťilo pre zberateľov húb priaznivé podmienky. Všetko sa zmenilo po prvých dažďoch a s prvým krásnym veľkým a zdravým dubákom nájdenným vedľa potoka prišiel R. Schlenker. Vážil 900 gr, obvod klobúčika 90cm. Na druhé ráno sme videli ďalšie krásne hriby od J.Beláka, ktorý priniesol dva koše masliakov zo záhrady na kraji lesa. Dnes už je hubárska sezóna v plnom prúde. Z lesov a lúk nosili hubári množstvo bedlí, šampiňonov, masliakov, či iných hribov, ale v prvú hubárske dni, to bola vzácnosť.



Práce na Malinovskom potoku

Nevyhnutné práce sme vykonali v mesiaci september aj na Malinovskom potoku. Išlo práve o kritické miesta počas privalových dažďov. Už bolo naplavené toľko blata a piesku, že ľudská ruka nestačila. Bolo potrebné odstrániť mechanizmami množstvo naplavenín, ktoré zabraňovali prietochu vody. Pôda však v týchto miestach nie je stabilná, pretože brehy sú vytvárané z navážok zeminu a kamenia. Čas ukáže, či bude potrebné brehy spevniť a vyložiť kameňom. Jednu zásadu však treba rešpektovať, aby sme vždy mohli zabrániť najhoršiemu. Koryto potoka musí byť prístupné minimálne z jednej strany pre ľudí aj pre stroje. A potok nie je miesto, kde sa hádže odpad, tráva, jablká, listie. Možno, keby sme tu mali riekku, tá by všetko odplavila, ale pri kontrolách vodných tokov a prác, ktoré sa na nich vykonávali, bolo presne vidieť, ktorý úsek komu patrí. Až na pár občanov v dedine majú všetci dostatočne veľké dvory na spracovanie či kompostovanie biologického odpadu.



Nočná súťaž DHZ v Malinovej

Dobrovoľný hasičský zbor v Malinovej usporiadal "Nočnú pohárovú súťaž." Konala sa 8.septembra 2012. Po prvýkrát sa predstavili aj hasičky aj z Malinovej! Aj keď boli ešte dve družstvá dievčat (Poruba a Koš). Jednotnou cenou za ich podaný výkon boli sladučké torty. Nástupom mužských družstiev začalo silnieť aj povzbudzovanie fanúšikov. Súťažilo sa v dvoch kolách. Pred záverom súťaže družstvo z Malinovej delila od prvého miesta len jedna stotina sekundy! - od výsledku družstva DHZ Koš. Ale záver bol dramatický... Porubania dali do záveru súťaže maximum a z vysnávaneho prvého miesta domácich Malinovčanov sa v okamihu stalo miesto tretie. Účasť na nočných pretekoch bola veľmi dobrá. Hasiči pripravili guláš aj grilované klobásky. Súťaž sa konala v areáli futbalového ihriska. Na samotné vyhodnotenie nočnej súťaže DHZ počkalo so súťažiacimi a porotcami len pár desiatok ľudí. I.miesto Poruba, II.miesto Koš, III. miesto Malinová - blahoželáme!



foto: P.Remias



Klub turistov v Malinovej

Všetci účastníci výstup zvládli v pohode a v dobrej nálade, aj keď bolo pomerne vetroso. Po príchode do Malinovej sme všetci návrat v zdraví ocenili potleskom. Najmladším účastníkom bol Adam Elischer. Nedal sa medzi dospelými turistami zahabiť a všetko zvládol bez problémov. Ak máte radi farby jesene v prírode, pridajte sa v mesiaci október na ďalšiu turistiku.

Text a foto: Miro Richter



Klub turistov v Malinovej

Pozývame vás na turistiku!

20.10.2012

Pridajte sa k nám a poďte do rázvitých krajín, kde je prechádzka na jeseň jedinečná pre tých, ktorí hľadajú čaro prírody so srdečnými ľuďmi kraja:

Malá Fatra - Terchová

Účastnícky poplatok: 10,-€ (uhradí na Ocu v Malinovej do 12.10.2012)
Odchod autobusu o 6,00h z autobusovej zastávky v Malinovej.
Trasa stredne náročná, nutná je turistická obuv a preukaz poisťovne. Deti do 15 rokov len v sprievode rodiča.



Navštívime spoločne Jánošíkov kraj.



Informácia pre občanov - Obec Malinová žiada občanov, ktorí robia novú ohradu okolo hrobu, aby túto činnosť vopred nahlásili na Obecný úrad v Malinovej z dôvodu zamerania aj čerpacia elektrickej energie pri prácach vykonávaných na pohrebisku.

Blahoželáme!

V mesiaci september oslávili životné

jubileum 55 rokov: Jozef Melcer

60 rokov: Irena Gandelová

Darina Svitková

70 rokov: Jozef Vician

75 rokov: Ružena Grossová

Mária Mikulová

85 rokov: Božena Pálesová

Želáme všetkým stále zdravie a rodinnú pohodu!



Kuchársky súboj obcí

Súťaž sa konala v sobotu, 15.septembra 2012 na jazere Lívia v obci Čečínska Potôň. Varilo sa len na otvorenom ohni. Trojčlenné družstvo z Malinovej úspešne reprezentovalo našu obec, ale s prípravou "kuchyne" pomáhal každý, kto bol v kolektíve zájazdu. Rozkúril pod kotlami, v grile, šúpali zemiaky, rozložili stan, nanosili vodu, pripravili stoly... všetko išlo od ruky, takže kuchári si mohli robiť svoju prácu. Spevácka skupina s harmonikou hneď prilákala prvých "stravnikov" a ostatní si užívali voľný deň v príjemnom prostredí jazera, ochutnávali jedlá, vína a iné domáce výrobky, ktoré ponúkali účastníci z ostatných obcí. Škoda, že len malíčky bod delil kuchárov od hlavnej výhry! Každý člen nášho družstva varil jeden druh jedla pre minimálne 30 osôb. Porote sme odovzdali z každého jedla jednu porciu. Počas dňa navštívilo podujatie takmer 1000 návštevníkov a nikto z nás nevedel, kto je členom poroty, až pri vyhodnotení. Aby boli informácie kompletne... Maja Kmet'ová varila guláš, Janko Bolfik prvé zabijackové jedlá z vnútornosti a starostka obce špeciality na grile, plnené zemiaky, grilované bagetky a klobásky.



Kuchársky súboj obcí - september 2012



Milé pozvanie

Klub dôchodcov v Kľačene oslávil 15. výročie vzniku. Na slávnostné podujatie boli pozvaní aj zástupcovia Klubu dôchodcov z Malinovej a Nitrianskeho Pravna. Všetkých srdečne vítať dala predsedníčka klubu dôchodcov pani Anna Frínková. Aj keď Klub dôchodcov Kľačno má len 36 členov, sú veľmi aktívni. Napríklad pri tejto príležitosti pripravili už piaty ročník výstavy plodov záhrady, ochutnávky jedál, rôznych šalátov, koláčov a zákuskov. To všetko z domácej výroby členov klubu dôchodcov. K dobrej nálade prispela aj spevácka skupina Neutrataler z Kľačna. Naše členky sa za pozvanie poďakovali kyticou kvetov a predsedníčke odovzdali do klubu na čítanie knihu o obci Malinová. **Blahoželáme k výročiu!**



Obec Kľačno vás pozýva na HODOVÚ ZÁBAVU!
Dňa 20.10.2012 v kultúrnom dome v Kľačene od 19,00 h.
Zábava je na pozvánky, podáva sa aj večera, vstupné 7 Eur.
Vstupenky si môžete zakúpiť na OcÚ v Kľačene. Ste vítaní!
Do tance hrá hudobná skupina Cachovci.

Na podujatí vystúpila v kultúrnom programe aj spevácka skupina ZLATAVA. Kuchári varili a podávali jedlo bez prestávky osem hodín a po vyhlásení výsledkov, na záver kuchárskeho maratónu, bol dôvod na malú oslavu. Na súťaži sa naša obec mohla zúčastniť najmä vďaka sponzorom, vďaka finančnej podpore speváckej skupiny Zlatava a podpore od obce. Ďakujeme! Určite by bolo veľmi príjemné získať hlavnú cenu, ktorou bola výhra 1000 Eur, ale pre nás všetkých bolo aj druhé miesto veľkým úspechom. Každý jeden účastník zájazdu bol súčasťou kuchárskeho kolektívu a spoločne sme to dokázali s úsmevom na tvári!



Z podujatia: M.Luprichová

ZMENA od 1.10.2012 - Zákon o správnych poplatkoch

Zákomom č.286/2012 Z.z. sa mení Zákon č. 145/1995 o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov. Zmeny sú dost podstatné. **Celá príloha je uverejnená aj na webovej stránke obce www.malinova.sk, alebo sa môžete informovať na OcÚ.**

Prinášame najpodstatnejšie zmeny:

Všeobecná správa- osvedčenie podpisu - za každý podpis 1,50 €, za osvedčenie jednej strany fotokopie listiny 1,50 €, osvedčenie strany v inom jazyku 3,0 €, vybavenie odpisu a výpisu z registra trestov 1,50 €, zmena priezviska maloletých detí 33€, zmena mena alebo priezviska v iných prípadoch 10 €.

Pôdohospodárstvo - vydanie rybárskeho listka - týždenný 1,50 €, mesačný 3 €, ročný 7 €, trojročný 17 €.

Stavebná správa - návrh na vydanie alebo zmenu územného rozhodnutia fyz. osoba (FO) 6,50 € -právnická osoba (PO) 100 €, žiadosť o stavebné povolenie: stavby na bývanie alebo zmeny týchto stavieb do 600 m³ obostavanej plochy je poplatok 33 €, na stavbu bytového domu do 3000 m³ obostavanej plochy je poplatok 750 €, na stavby na individuálnu rekreáciu, rekr. chaty, záhradkárske chaty do 200 m³ obostavanej plochy 23 €, na zmeny dokončených stavieb: rod. dom 100 €, na stavby doplnkové: teda prípojky na existujúce verejnú rozv. sieť 30€, stavba garáže 30 € aj zmeny týchto stavieb a prípojok sú sploštené 20 €. Ostatné inž. stavby s doplnkovou funkciou napr. studne, malé čistiarne odp. vód pre právnickú osobu 50 €. Ohlásenie jednoduchej stavby pre fyzickú osobu 10 €, pre právnickú osobu 30 €. Ohlásenie drobnej stavby, stavebných úprav a udržiavacích prác 10€. Žiadosť o dodatkové povolenie stavby, ktorá bola postavená pred 1.10.1976 bez stavebného povolenia 30 €, odstránenie stavby pre fyz. osobu 16,50 €, pre práv. osobu 200 €. Návrh na vydanie kolaudač. rozhodnutia na stavbu na bývanie rod. dom do 600 m³ plochy 16,50 €, pre právnickú osobu 50 €.

Životné prostredie - Podanie žiadosti o vydanie, zmenu, alebo zrušenie súhlasu na výrub stromov 10 € pre fyz. osobu a 100 € pre práv. osobu.

Ako lietali šarkany na lúke Skalné zeme sa dočítate v budúcom vydaní Obecných novín.



Foto: P.Remiáš

V mesiaci september 2012 sa narodila **Romanka Štefanová**
Vítame ju medzi občanmi
obce Malinová
Blahoželáme dieťaťku i rodičom!



Trnky čakajú na prvý mraz, ale zber hrozna a jablák už veru nečaká...



Foto: P.Remiáš

Náučný chodník prírodou obce Malinová

História a zaujímavosti malej obce sa len veľmi ťažko dostávajú medzi množstvo informácií, ktoré sledujete dennodenne v rôznych médiách. Môžeme sa rozprávať o cestovnom ruchu len okrajovo. Nie každá obec má kúpele, zámok, rybníky a vybudované cykloturistické chodníky. Môžeme robiť len to, na čo máme prostriedky a zviditeľniť aspoň to, čo máme. Na tento zámer sa sústredilo niekoľko nadšencov z Malinovej a pripravili projekt "Náučný chodník obcou Malinová". To, čo by ste máme hľadať v učebniciach zemepisu, dejepisu či botaniky sa môžete dočítať na tabuliach, ktoré sú rozmiestnené v obci a v lese. História obce, fauna a flóra Malinovej.

Náučný chodník tvorí malú učebnicu základných informácií o našej obci. Môžete oponovať, že tam niečo chýba - na to je určených pár prázdných miest, aby sme informácie mohli postupne doplniť o ďalšie zaujímavosti a mapy. Súčasťou náučného chodníka je vytýčená trasa pre orientačný beh a to vďaka Klubu KOBRA Bratislava, ktorí nám poskytli vzácne mapy s vyznačením vrstevníc a umiestnení v teréne (v oblasti Robôt) 30 stálych značiek. Tu si môžu vyskúšať svoje schopnosti jednotlivci aj malé skupiny. Na obecnom úrade sú k dispozícii mapy, inštrukcie k trase a najmä vysvetlivky k mape, na ktorej sú orientačné značky.

Veríme, že sa nám podarí spomedzi nadšencov turistiky a prírody zabezpečiť aj sprievodcov, ktorí "zabránia", aby niekto v Robotách zabľudil. Hlavné budú informovať skupiny turistov a zvedavých žiakov zo škôl. Ak niekoho táto myšlienka nadchla, môže sa pridať k nám a prihlásiť sa na obecnom úrade.



Pred niekoľkými rokmi zabezpečil označenie trasy ku Kamenným moriam P. Čavojský. Toto značenie potrebovalo tiež opravu ale aj vďaka nemu sa postupne informácie o lokalite Robôt - Kamených morí dostali aj za brány obce a okresu. Takmer denne v obci stretávame cyklistov aj peších turistov, ktorí sa o toto územie zaujímajú. Je pravdou aj to, že niektorí z turistov sa čudujú, keď vidia len hrbu kameňa. Dnes si už môžu prečítať, prečo je to zaujímavé. Určitým sprievodcom turistického chodníka je povest' o Cachu, ktorá je uverejnená aj v monografii o obci. Príbeh chudobného baníka a trpaslíka zo zlatých cachojských a chvojnických baní. Na každej náučnej tabuli je jeho pokračovanie. Projekt "Náučný chodník prírodou obce Malinová" bol podporený finančnou čiastkou 1000 €. **Tento projekt sa uskutočnil vďaka grantovému programu Šanca pre váš región Nadácie Orange.** Ďakujem všetkým, ktorí akokoľvek mierou prispeli k tomu, aby sa zašlá história o ťažbe zlata ako aj zaujímavosti zo sveta rastlín, živočíchov a zvierat i súčasná kultúra obce širili ďalej. Je veľká škoda, že už nemôžeme vidieť precízne vybudované banské šachty, ktoré boli súčasťou našich hôr. Z historických údajov bol ich počet medzi Chvojnicou a Cachom 120 a dve boli vybudované z Malinovej do Lazian, kde sa v dávnych dobách ťažili piesok v podzemí až neskôr na povrchu. Ak máte akékoľvek historické informácie aj z ústneho podania, ktoré sa týkajú miest, kde viedli banské šachty, aby ste sa s nimi podelili aj s ostatnými, a tak by sme opäť hlbšie načreli do zákutí histórie našej obce.



Text a foto: M.Luprichová

Zaujímavý typ na vykurovanie

www.infrapanel.sk

Alternatíva vykurovania domov, bytov, kancelárií, úradov... Bezúdržbové, nízko nákladové a zdravie prospešné infra vykurovanie ponúka firma z Bojníc.

1. Sálavé elektrické vykurovanie.
2. Nízke prevádzkové náklady. (príklad: dom Bungalov o rozlohe 125 m². Tehla porotherm 300 a zateplenie 100 polystyren, 4 vykurovacie bdbicie, jeho prevádzkové náklady na kúrenie sú medzi 650 a 700 € ročne. Mesačne prevádzka celého domu stojí 100 €
3. Jednoduchá montáž. (potiahnuť káble od rozvádzača do jednotlivých miestností na strop) kúrenie sa dá spoznať za 8 hodín. Investor nepotrebuje plynovú prípojku, kotol, komín, rozvody, radiátory, čerpadlá,.... Steny, podlaha budú mať rovnakú požadovanú teplotu. Každá miestnosť sa dá regulovať zvlášť programovateľným bezkáblovým termostatom.
4. Bezúdržbovosť (žiadne mechanické časti, žiadne revízie kontroly).
5. Zdraviu prospešné. Vhodné pre alergikov- neviri sa prach, vlhkosť vzduchu ostáva stála.
6. Moderný vzhľad a design, úspora priestoru, bez káblovej regulácia.

Životnosť panelov je viac ako 25 rokov. Záruka 5 rokov.

Pre nezáväznú vypracovanie ponuky je potrebné.

1. Pôdorys z ktorého budú zrejme rozmery jednotlivých miestností, orientácia sever.
2. Rez alebo výšky miestností.
3. Skladba, typ, rozmer obvodového muriva, zateplenie
4. Skladby podlahy, zateplenie
5. Skladba stropu, zateplenie.
6. Typy okien a rozmery.

Na základe týchto informácií je možné urobiť aj ročný prepočet prevádzkových nákladov. Vstupné náklady nie sú najlacnejšie. Blížšie informácie nájdete na : www.infrapanel.sk alebo si tel. číslo si vyžiadajte na OČU v Malinovej na tel. číslo 5443000. V prípade väčšieho záujmu sa uskutoční prezentácia výrobku v obci.



Pri Pommníku padlým v našej obci boli pred časom vysadené okrasné dreviny. Na to, že krásnu mladú borovicu niekto zlomil - nenachádzame slov!

Ale ak by niekto vedel, kto bol schopný z Fakhovážnosti alebo zámerne tento čin urobiť, pokuta za ničenie verejnej zelene bude mať svojho platiteľa.

Odvoz separovaného odpadu bude v utorok 16.10.2012.

Pripadnú zmenu času odvozu odpadu včas oznámime miestnym rozhlasom.